

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Парсукова Владимира
Александровича на тему: «ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТДЕЛЬНОГО КОРПУСА
ПОГРАНИЧНОЙ СТРАЖИ (1893 – 1917)», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.01 – теория и история права и
государства; история учений о праве и государстве
(Калининград, 2018)

Современный период развития человеческой цивилизации характеризуется новыми серьезными угрозами: неконтролируемое распространение ядерного оружия, рост международной напряженности в отношениях между Россией и государствами западной цивилизации, международный терроризм, экологические проблемы и т.д. Безопасность становятся доминирующим фактором развития современного мира. В этих условиях юридическая наука не должна стоять в стороне от решения задач в сфере обеспечения национальной безопасности и повышения обороноспособности Российской Федерации. С этих позиций представленное диссертационное исследование, направленное на исследование правового регулирования деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи Российской империи, обладает актуальностью и практической своевременностью.

В диссертационном исследовании, исходя из содержания автореферата, автором обстоятельно анализируются предшествующие исследования деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи в дореволюционный период, этот анализ дает основание заключить, что представленная работа – одно из первых комплексных, обобщающих исследований правовых основ деятельности пограничной стражи Российской империи в конце XIX начале XX века.

Диссертационное исследование отличается научной новизной: автор ввел в научный оборот ряд ранее неопубликованных архивных материалов, в том числе нормативного содержания, выявил сферы действия нормативных актов, регламентировавших разведывательно-агентурную деятельность в пограничных органах, рассмотрел вопросы уголовно-процессуальной деятельности чинов пограничной стражи, и т.д.

Положения, выносимые на защиту, убедительно обоснованы в тексте автореферата. Особый интерес вызывают тезис диссертанта о том, что Отдельный корпус пограничной стражи обладал признаками спецслужбы (стр.11). Положительной оценки заслуживает анализ нормативных правовых актов и правоприменительной деятельности в сфере организации разведывательной и сторожевой службы Отдельного корпуса пограничной стражи (стр.18-19). К достоинствам работы следует отнести то, что автором выявляются организационные, правовые и иные обстоятельства снижающие эффективность деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи.

Среди этих обстоятельств соискателем называются: «подчинение воинского формирования (воинской организации) гражданским чиновникам приводит к ... к неэффективному управлению» (стр.12); «после образования Отдельного корпуса пограничной стражи потребовалось достаточно длительное время для осуществления систематизации правовых актов, ... что не лучшим образом сказывалось на эффективности пограничной деятельности (стр.17).

Структура диссертации обладает логикой и соответствует специфике заявленной темы. Текст изложен грамотно, соответствует требованиям научного стиля. Положения диссертации В.А. Парсукова, на наш взгляд, будут иметь влияние на уровень, направленность и масштабность научных исследований в обозначенной сфере.

Вместе с тем, как всякая творческая работа, диссертационное исследование В.А. Парсукова не лишено дискуссионных положений, а также замечаний, которые в большей степени носят уточняющий и рекомендательный характер:

1. Из текста автореферата (стр.16) не совсем ясны предпосылки создания Отдельного корпуса пограничной стражи в конце XIX века. В этой связи, хотелось бы уточнить: какие имелись политические, социальные, организационные, правовые и иные факторы, обусловившие создание Отдельного корпуса пограничной стражи.

2. Автор не замыкает исследование пределами государственной границы Российской империи в начале XX века, он также изучает экстерриториальную деятельность Заамурского округа пограничной стражи. Но, в автореферате об этом лишь упоминается, поэтому необходимо точнее определить правовой статус чинов пограничного корпуса на Китайской Восточной Железной Дороге.

3. Из автореферата непонятно рассматриваются ли автором вопросы правового регулирования деятельности пограничного корпуса на морских участках границы Российской империи. Определены ли функции, а также особенности правового статуса чинов корпуса пограничной стражи в морской таможенной полосе.

Высказанные замечания и предложения не имеют существенного влияния на общую положительную оценку представленного исследования.

Парсуков В.А. представил законченное, оригинальное и самостоятельное исследование, выполненное на высоком научно-исследовательском уровне, которое соответствует всем требованиям, предъявленным к данному виду работ.

Положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о реальном вкладе представленного исследования в историко-правовую науку и в полной мере нашли отражение в 20 опубликованных работах, из которых 9 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

На основании изложенного полагаю, что диссертация Парсукова Владимира Александровича на тему: «Правовое регулирование деятельности

Отдельного корпуса пограничной стражи (1893 – 1917)», представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным п.п. 9-14, Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 28.08.2017г.), является самостоятельно выполненным и завершенным исследованием, содержащим новые научные результаты и положения, решающие научную задачу, имеющую значение для развития юридической науки. В этой связи Парсуков В.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры государственного и уголовного права ФГБОУ ВО «Курганского государственного университета» (Протокол № 4 от 03 апреля 2018г).

Отзыв подготовил Андрей Николаевич Глебов, кандидат исторических наук, кандидат юридических наук, доцент кафедры государственного и уголовного права.

**доцент кафедры государственного
и уголовного права
ФГБОУ ВО «Курганского
государственного университета»
кандидат исторических наук,
кандидат юридических наук**

А.Н. Глебов

«03» апреля 2018 г.



640023, г. Курган, ул. Советская, 63, стр. 4 Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Курганский государственный университет", тел 8(3522) 65-49-99, E-mail: rektor@kgsu.ru
Сайт: <http://kgsu.ru/>

Глебов Андрей Николаевич, кандидат юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, доцент кафедры государственного и уголовного права ФГБОУ ВО «Курганского государственного университета»; почтовый адрес: 640023, г. Курган, ул. Советская, 63, стр. 4; тел. 8 (3522) 65-49-65; e-mail: gleban78@mail.ru